

**ТРИ ОТКРЫТИЯ**

ВЪ

**ЕСТЕСТВЕННОЙ ИСТОРИИ**

**ПЧЕЛЫ**

—  
К. Ф. РУЛЬЕ.



(Посвящается памяти П. И. Страхова.)



**МОСКВА**

ВЪ ТИПОГРАФИИ КАТКОВА И К°

**1857**

ПЕЧАТАТЬ ДОЗВОЛЯЕТСЯ

съ тѣмъ, чтобы по отпечатаніи представлено было въ Ценсурный  
Комитетъ узаконенное число экземпляровъ. Москва, 9-го февраля,  
1857 года.

*Цензоръ Н. Фон-Крузе.*



Въ теченіи послѣдней трети истекшаго года, получено въ Москвѣ сочиненіе Зибольдта «Wahre Parthenogenesis bei Schmetterlingen und Bienen» (1). Съ тѣхъ поръ, какъ занимаются пчелами, не открыто ничего существеннѣе того, о чёмъ идетъ рѣчь. Естественно, что по полученіи этой книги я бросился на нее съ тѣмъ жаромъ, который понятенъ для человѣка, уже много лѣтъ сильно заинтересованного пчелами, жаждущаго послушать такого авторитета, какъ Зибольдъ, въ дѣлѣ столь темномъ, какова естественная история пчелы. Мои ожиданія отнюдь не равнялись съ тѣмъ, что я получилъ: я ожидалъ многаго, а получилъ гораздо больше. Естественно и то, что не могъ я не сообщить блестящей новости тѣмъ, кого она могла интересовать. Собралось нѣсколько лицъ и я имъ передалъ открытие Зибольдта, связующее многое въ пчеловодствѣ; эта-то бесѣда легла въ основаніе предлагаемаго труда, а г. Богдановъ обратилъ на сочиненіе Зибольдта вниманіе читающей публики (2).

Москва. 4-го декабря 1856 г.

(1) То-есть: Дѣственныя роды у бабочекъ и пчель.

(2) Моск. Вѣдом. 1856 года, № 124.

Шли мы долго, и вотъ на дальнемъ краю,  
гдѣ ни зги не видать, начали прорѣзываться  
два, три луча солнца, катившагося по небес-  
ному своду; и выкатило солнце передній край  
свой. Свѣтаетъ.... Въ путь пора.

«Пчелы, кромѣ своихъ семейныхъ добродѣтелей, замѣча-  
тельны еще многими военными подвигами: изъ военной  
«исторіи видимъ, что онѣ помогали многимъ военачальникамъ  
«въ самыхъ критическихъ минутахъ: при осадѣ Таилы, Ис-  
«панцы были отбиты отъ стѣнъ крѣпости роями пчелъ, ко-  
«торые на нихъ бросали осажденные. Амуратъ оставилъ осаду  
«Греческой Альбы, когда на его воиновъ обращены были  
«разгнѣванныя пчелины роты. Корсаръ съ пятидесятью че-  
«ловѣками экипажа овладѣлъ турецкою галерою, имѣвшую до  
«шестисотъ человѣкъ,бросивъ на нее нѣсколько ульевъ.  
«Люди, прибѣгавши къ помощи пчелъ, снабжены были  
«охранными масками. Герой нашего вѣка щедро вознаграж-  
«далъ людей, содѣйствующихъ къ улучшенію пчелиной про-  
«мышености, но не требовалъ однако же у пчелъ помощи  
»въ самыхъ отчаянныхъ сраженіяхъ.» (1)

Такъ пишетъ авторъ *Практическаго пчеловодства*, вос-  
кликая (2): «Sic vos non vobis mellificatis apes! (Итакъ вы,  
пчелы, не для себя собираете медъ!), и для полноты прибав-

(1) Стекляный улей Н. Витвитцкаго, 1848 г. Стр. 68.

(2) Практическое пчеловодство или правила для любителей пчель; 5 частей, съ эпиграфомъ: Sic vos non vobis mellificatis apes! Санкт-Петербургъ, 1835.

ляетъ интересное замѣчаніе, что Mme Chambonne писала о пчелахъ лучше, нежели M<sup>r</sup> Chambon. (1)

Не всѣ писали такъ о пчелахъ: иные смотрѣли на нихъ какъ на дойную корову — попользоваться можно, ну и послужить можно, и подумаю объ ульѣ между прочимъ, а особенно о вырѣзкѣ меда. Мы отнюдь не изъ тѣхъ, которые предубѣждены противъ пчеловодовъ: мы думаемъ, что наука вспомнитъ объ нихъ, почесть ихъ доброю памятью и отмѣтить особенно лестно имена многихъ русскихъ дѣятелей, у которыхъ и техническій языкъ пчеловодства обработанъ какъ никогда (2). Мы убѣждены также и въ томъ, что необдуманнымъ соперничествомъ пчеловодовъ (мнимыхъ всевѣдовъ) и теоретиковъ (мнимыхъ ничего незнающихъ) вопросъ никогда не разрешится. Господь-Богъ для дѣятельности нашей даровалъ разныя поприща, а между тѣмъ истина остается одна и та же: вы практикъ, онъ теоретикъ, а придетѣ, если любите не себя, а истину, къ одному. Ну, а что не угодно намъ было согласиться временно, объ этомъ наука забудетъ и упомнить только, что вы, практикъ, и онъ, теоретикъ, дали частные истины, которыя, какъ частицы одной истины, не могутъ другъ другу противорѣчить, и прочтете вы въ лѣтописяхъ науки ея опредѣленіе: «имена пчеловодовъ записать крупными буквами и благодарить; имена теоретиковъ въ дѣлѣ пчеловодства — принять къ свѣдѣнію и пораздумать. Спасибо вамъ, практикамъ. Да вѣдь и теоретики не въ ущербъ же вамъ жили. Вспомните, господа, что Гюберъ съ малыхъ лѣтъ былъ безъ глазъ, а другъ его, слуга Бурненсъ, отъ рожденія безъ науки, а оба вмѣстѣ, въ дружбѣ, дали и опытъ и науку на подражаніе вамъ и намъ.»

\* \* \*

---

(1) Стекляный улей Витвицкаго. На листочкѣ между страницами 70 и 71.

(2) Почитаемъ долгомъ поблагодарить Гг. Прокоповича, Пономарева, Покорскаго-Жоравко, Клыковскаго и др., благоволившихъ подарить науку собраніемъ словъ по пчеловодству.